IV-ETUDE DES SIGNES

=|H Faire savoir

Le cours

1. Etude des signes d’un polynéme

a) Etude des signes d’un polyndome du premier degré a une inconnue
P(x)=ax+b

Dans le cas général ;

Soit le polynéme P(x) = ax + b telsque a € R*etbh € R

L’équation ax + b = 0 admet une seule solution x, = —.
a

On distingue deux cas :

Sia> 0, le signe de ax + b est donné dans le tableau :
X -00 Xo +00

ax+b - 0 +

Sia<0, le signe de ax + b est donné'dans le tableau :
X -00 Xo +00

ax+b + 0 -

On peut mémoriser ces deux tableaux sous forme :

X -00 Xo +00

ax+b Signe de (-a) 0 Signede (a)

Interprétation géométrique
Dans un repére (O ;| ; J), soit (d) a droite d’équationy =ax + b (a # 0).

On peut retrouver graphiquement le signe dey =ax+ b sia>0( Fig. 1) oua < 0 ( Fig. 2).
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Exemple 1
Soit le polynéme ; P(x) = 3x + 14, donner son étude des signes
Solution
—14
PxX)=0=>x=—
Le tableau de I'étude des signes
X —-14 4
—00 _— (0e]
3
P(x) — 0 +
Exemple 2
Soit le polynéme ;R(x) = 11 — 5x, donner son étude des signes
Solution
La solution de I'équation associée est ; x = %
Le tableau de I'étude des signes
N 11 N
— 00 s (0]
5
R(x) + 0 —
Exemple 3
. 3 X
Etudier les signes des polyndmes 3 x+1et —Z+ 3
Solution
Les signes des deux mondmes sont consignés dans les deux tableaux qui suivent :
2
X -00 -— +00
3

§x+1 - 0 +
2
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b) Etude des signes d’un polyndme du deuxiéme degré a une inconnue

P(x) =ax*+bx+c

On commence par la recherche des solutions de I’équation associée au polynéme ;

ax’+bx+c=0

Cas particuliers

La forme générale peut se ramener aux cas particuliers suivants :
1) P(x) = ax? (Lorsque b =0 et c = 0)
2) P(x) = ax?+ c(Lorsque b =0)
3) P(x) = ax? + bx (Lorsque ¢ = 0)

Tableau de I'étude des signes du polyndme ; P(x) =ax®+ c

Si a et ¢ sont du méme signe

X

—00 + oo

ax’+c

signe de a

Si a et ¢ sont de signes contraires

X

—C —C
—00 — /— ’— + oo
a a

ax®+c

signe(a) 0 —signe(a) 0 signe( a)

Tableau de I'étude des signes du polynéme ; P(x) = ax? + bx = x(ax + b)

.—b
X Si—<0
a
—b
X —00 —_— 0 + oo
a
x — I 0o +
ax+b —signe(a) 0 signe(a) | signe( a)
ax? + bx signe(a) 0 — signe(a) 0 signe( a)
. —b
X Si—>0
a
—b
X —0o0 0 — + o0
a
X - 0 + | +




ax+b —signe(a) | — signe(a) 0 signe( a)

ax? + bx signe(a) 0 — signe(a) 0 signe( a)

Signe d’un trindme du second degré sur R

Si alors
A< 0(A<0) X -0 oo
ax’ +bx+c signe de a
= > = X -0 i +00
A=0(4"=0) 2a
a+bx+c| Signe (|) Signe
dea | dea
A> 0(A>0) X o Inf(x5%)  SUP(XiX) oo
ac+bx+c| Signe | Signecontraire | Signe
dea | dea I dea
Exemple 4

Etudier les signes des polyndémes ;

A(x) =2x?+7x+3etB(x) = —3x2+8x+3

Solution
X 3 w +
—o0 — —_— (c')
2
A(x) - 0.+ 0 -
X —00 —= 3 + oo
B(x) -0 + 0 -

Etude des signes d’un produit de polynomes

Exemple 5
Etudier les signes des polyn6mes suivants ;
A(x) = (B3x? —5x —2)(4x?%? —9);
Solution
A(x) = (3x? —5x —2)(4x%2 —-9)
L’équation associée est ;
(3x?—-5x—2)(4x2-9) =0
= 3x2-5x—-2)2x+3)(2x—-3)=0



3x2—5x—2—0

(
|

= 4 2x + 3 =0
| ou
k 2x—3=0

On calcule le A de la premiére équation du produit ;
A= (=5)2—4x3x(=2)=25+24=49
B 5-7 =2 -1

B 2x3_ 6 3
=Va=7= 547 12
2T5%37 6

=>(x—z)(x+ )(2x+3)(2x—3)_o

((x—2=0=>x=2

1 -1
X+§:X=?
:<2x+3=0=x=_73
3
\ZX—3=0$X=§

= Les solutions de I’équation associée sont ;

-3 -1 3
s={50 502

Le tableau de I’étude des signes donne ;

x —00 _—3 _—1 E 2 4o

2 3 2

x—2 -1 -4 - |- 0 +

x+% - | = 0+ | +] +

2x + 3 =0, +0l B+ |+

2x —3 -] = -0+ +

A(x) + 00— 0 + 0 -0 +

Etude des signes d’un quotient de polyn6mes

Exemple 6

Etudier les signes des quotients de polyndmes suivants ;

(3x?2+8x—-3)2x—6)(x—15)

Qx) = x4+ 2

Solution
(3x?2+8x—-3)2x+6)(x—5)

Qx) = x4+ 2

Les équations associées sont ;



(Bx2+8x—3)2x+6)(x—5)=0
et x+2=0
[1]= (3x2+8x—-3)2x—6)(x—5) =0
|{3x2+8x—3=0

ou

ﬁ! 2x—6=0
| ou

k x—5=0

On calcule le A de la premiére équation du numérateur du quotient ;
A=82—-4x3x%x(-3)=64+36=100

-8-10_-18_
X, = = = —
_ 2 X3 6
= VA=10= _-8+10 2 1
27553 T6 3
:(x——)(x+3)(zx—6)(x— 5) =
( 1
Ix—§=0=x=—
ﬂ% xX+3=>x=—
[2x—6=0=x=3
kx—5=0=x=

= Les solutions de I’équation associée au numérateur sont ;

1 sss)
3’ )

S = {—3 ;
L’équation associée au dénominateur est ;
2l=x+2=0=x=-2
(Valeur exclue car, elle annulele dénominateur)

Le tableau de I’étude des signes donne ;

1
X ~® -3 -2 3 3 5 +o
x+3 - 0+ |+ |+ |+ |+
X +2 = | =0 4+ | +] +]|+

1

—= - | =1 =0+ +| +
X =3 | = | |+
x—3 — = 1=-1-0+]+
x—5 - I=1=-1=-1+0+
Q(x) — 0+ ||-0+0-0 +




Exercices généraux

Exercice 1

Etudier, selon la valeur de x, le signe de :
a)§x+1 ; b) -£+3.
2 4

Exercice 2

Etudier les signes des polynémes ;
Cx)=x?>—-2x+1;D(x)=—-2x>—4x—-2;
E(x)=3x2—-2x+5;F(x)=-3x2+6x—7.
Exercice 3

Etudier les signes des polynémes ;

A(x) =5x2+45;B(x) = —7x%>—-21;C(x) =3x2—27;D(x)= —2x>+8
E(x) = 4x? + 3x; F(x) = 20x — 5x2.
Exercice 4

Etudier les signes du produit suivant ;

B(x) = (—2x?>+7x+1)(x? = 3x —12);
Exercice 5

Etudier les signes du quotient suivant ;

(3x? + 4x + 5)(4x? — 25)
(x+1D(x—-2)(x4+3)

Exercice 6

R(x) =

Discuter en fonction du parametre réel m, les signes des fonctions suivantes :
AxX)=(m+2)x—-5-mx+ ({1 —m)x+3
B(x)=mx+7—2m+7)x —4(5—3m)
C(x)=(m—-3)x>—-7x+2m
D(x) = 2mx—-5)(3m+ 7x)



